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[Mtanii făcând politică mare. 
í (*) Hotărît: pentru Zoltanii partidului 
"iossuthist Macedonia — adică Dieta din 
Budapesta — a devenit prea strâmtă. 

Ce să mai facă adică ei în Dietă? Să 
înjure n'au pe cine, căci în fotoliile minis? 
teriale nu mai stă nici «grănicerul» Héder-
váry, nici «slugoiul austriac» Tisza, nici 
^darabantul» Fejérváry, ci •— Kossuth, Ap-
ponyi şi Polonyi.. . Şi aşa fiind, contra cui 
să facă larmă, bătând în bănci şi fluerând ? 

* Pozsgai pe cine să scuipe?. . . Nici chiar pe 
«neamţul pervers» nu pot să-1 înjure, căci 
de când e Kossuth ministru, neamţul, în 
Dietă cel puţin, e om de treabă, aliat 
cu Ungurul... 

Nici pe naţionalişti nu pot să-i mai în
jure, căci aceştia apoi — drept satisfacţie — 
se pun şi trag dungă peste socoteala lui 
№ekerle, întârziind una şi alta ce primul 

ministru are interes să treacă mai repede 
prin Dietă. 

Şi-au căutat deci teren de muncă în altă 
parte... Ş'au găsit terenul potrivit în 
Serbia ! 

sunt adică şi — publicişti. Aveau deci titlu 
să meargă, în frunte cu Rákosi Jenő la 
Belgrad, la fraţii cari pe vremea de opozi
ţie îi îmbărbătase şi-i îndemnau să nu se lase, 
ci să dea la mir «cânelui de neamţ».. . 

Au respuns deci graţioasei invitări a zia
riştilor sârbi. Şi pe când Musiczky, depu
tatul sârb se plângea în Dietă de ceea-ce 
sufere poporul sârb sub domnia kossuthistă, 
Zoltanii aveau satisfacţia să se îmbrăţişeze 
cu «fraţii» delà Belgrad şi să desmintă ast-
fe7, în faţa lumii mari, aserţiunile naţionali
tăţilor — calomniatoare! 

Dacă s'ar fi oprit acî, lucrurile ar fi reu
şit de minune. Numai că Zoltanii tot Zol-
tani, ori unde i-ai duce, ei tot cu bâta în 
baltă şi cu barda în lună. Belgradul nu era 
indicat să-i schimbe şi mai ales nu-i indicat 
acest oraş să se facă diplomaţie între zidu
rile sale. 

Zoltanii s'au şi arătat vrednici de oraşul 
care i-a primit cu alaiu. La rândul lor au 
făcut adică o politică pe care nici cel din 
urmă negustor de porci din Belgrad ori 
Semendria n'ar fi făcut-o mai — sârbeşte. 
Se înţelege: tonul l a dat Lengyel Zoltán, 
despre a cărui ispravă «N. W. Tagblatt» 
scrie: 

«Intr'o vorbire mai lungă Lengyel Zoltán, de
putat, i-a făcut atenţi pe Sârbi să nu-şi fabrice 
tunurile la fabrica (austriacă) Scoda (Nu cumva 
face frate-seu, fabricantul adhoc de steaguri elec
torale, şi vre-o fabrică — de tunuri? Traducăto
rul.). A zis între altele: Fiindcă tunurile nu le 
folosiţi în contra noastră (Lengyel crede că Sârbii, 
de când cu prietenia ungurească, se înarmează 
contra Muscalilor! Trad.) vă recomandăm să vă 
înarmaţi bine, ca să nu fiţi slabi ca aliaţi ai 
noştri. Nainte de asta cu patru ani Viena a cerut 
cam 400 milioane şi cu 80.000 recruţi mai mulţi ca 
— ceeace nu prea ştiu toţi — să înceapă acţiuni în 
Balcani. Partidul kossuthist a combătut aceasta 

întocmai cum a fost contra, la vremea sa, ca Bos
nia şi Herţegovina să fie ocupate. 

Vorbirea Iui Lengyel Zoltán a fost primită cu 
însufleţire, l-au ridicat pe umeri şi l-au purtat în 
jurul mesei. S'a sculat atunci şi a vorbit un Bos
niac cart şade în Belgrad. 

El a descris «guvernul negru austriac care stă
pâneşte asupra nenorocitei Bosnie şi Nerţegovine» 
şi — a declarat că între poporu l sârb şi Un
garia numai atunci va fi prietenie adevărată, 
dacă reg imente le austriace vor fi părăsit 
provinci i le sârbeşti (aplause sgomotoase) (Ba 
bine că nu! Trad.) Apoi un student universitar 
Croat a arătat cum Khuen-Héderváry, unealta 
camarillei austriace, prin domnia-i tirană îndelun
gată a adus robie asupra Croaţiei, i-a exasperat 
pe Croaţi şi i-a întărâtat contra Ungurilor şi Sâr
bilor. Dar, după ce în fine, la alegerile recente, 
Croaţii au reuşit să dărîme neomenosul guvern 
al slugei lui Héderváry, s'a deschis o nouă eră, 
s'a format falanxa slavilor de sud, care se va 
împotrivi înaintării germanismului. Pe Unguri îi 
primesc bucuros în falanxa aceasta, dupa cum 
şi ei s'au deşteptat la cunoştinţa că între po
poare numai aşa e cu putinţă prietenia, dacă îşi 
respectează reciproc aspiraţiunile . Iar a-
ceasta Ungurii numai aşa vor dovedi-o, dacă în-
tfun chip eclatant abandonează sistemul trecut 
care încercase maghiarizarea Croaţilor...» 

N'avem ce zice : Lengyel Zoltán, alături 
de Bosniac, trebue că a fost o scenă ad
mirabila Par'ră. vedem când Leniével a poîf 
cu iarba, spunancT marele sejCrefrae stai 
că nainte cu patru ani Viena era să ocupe 
Balcanii, dar el şi ceialalţi Zoltani au împe-
decat-o, cum vor fi căscat gura Besniacii! 

Voba e că ce va zice Apponyi, om mai 
subţire, care înţelege că vorbiri de acestea 
compromit rău — Ia Viena — partidul 
kossuthist? ! 

E de înţeles, că Bosniacul să dorească 
retragerea »regimentelor austriace« din 
Bosnia şi Herzegovina. Ori cât este însă 
Lengyel de Zoltán, tot nu-1 credem aşa 
de mărginit, încât să-i fi plesnit prin cap 
gândul că el şi ceilalţi Zoltani o să exo-
pereze în delegaţiuni retragerea » regimen
telor austriace« . . . Aşa dar » prietenia ade-
vărată« rămâne baltă, căci Bosniacul oricât 
e de Bozniac, dar aşa a zis, că numai cu 
această condiţie Sârbii încheie »prietenie 
adevărată «. 

Studentul universitar Croat a pus şi el 
condiţie: Ungurii să se lase de gândul 
maghiarizării Croaţilor, căci prietenie între 
popoare nu se poate decât ^respectându-şi 
reciproc aspiratiunile.« 

Au înţeles Zoltanii şi conducătorul ex
pediţiei lor, dl Rákosi, cel care vrea »im-
perializm maghiar ?« 

Sigur că au înţeles. De aceea despre 
toate aceste lucruri n'au publicat nimic în 
foile lor şoviniste, ci Ungurii numai din zia
rele vieneze au aflat despre isprăvile Zolta-
nilor ameninţaţi să rămână afară din »fa-
lanxă« căci slavii de sud numai aşa îi 
crestează, dacă dau probe despre prietenia 
lor... Şi cu Neamţul delà Viena şi cu 
Bosniacul delà Belgrad, nu merge, domni
lor Z o l t a n i . . . De apă rece nu se îmbată 
nici chiar Bosniacii. Ori vă desfaceţi de 
» Şvabii* delà Viena ori — zadarnic aţi 
benchetuit la Belgrad şi Semendria. 

Pressa maghiară despre isprava 
Zoltanilor. Ori şi cât »Budapesti Hirlap« 
a omis să dee informaţiuni despre prostiile 
Zoltanilor înfrăţiţi cu Sârbii din Belgrad, 
publicul mare unguresc ajunge totuşi să 
afle despre cele petrecute. 

»Az Ujsag« delà 7 Iunie, îi şi ia la 
răspăr. Scrie între altele : 

»S'acum poftiţi şi apreciaţi escursia 
delà Belgrad: din parte sârbă adevărată 
expanziune maghiară, iar din partea 
Ungurilor încântare şi fericire de bucurie 
că în sfârşit sacul şi-a găsit petecul. Şi 
ei au înjurat pe Austriaci şi Sârbii au în
jurat pe Austriaci ; li-s'au alipit o dele
gaţie croată şi mai câteva rasse balcane 
şi astfel — adevărat că între pahare — 
s'a format în ce priveşte sentimentele 
aşa un ceva ce nu se poate exprima prin 
cuvinte. O formaţiune istorică, în care 
Ungurul tocmai aşa de liber poate înjura 
pe Austriaci ca Sârbii... După-cum n'au 
ştiut ce fac cu înfrăţirea croată, tot aşa 
nu ştiu ce va fi cu fraternizarea sârbă». 

Când au ştiut Zoltanii ce fac?! 
* 

Roumain* -аге&ч*- Lume publica un pre
ţios articol de fond : polemizează cu «Pes
ter Lloyd-», care caută să slăbească efectul 
luptei deputaţilor noştri din parlament. Nu
mitul ziar bucureştean în cuvinte foarte 
calde arată îndreptăţirea şi legalitatea lup
tei noastre naţionale şi cu multă tărie de 
convingere şi argumente logice şi de fapt 
răstoarnă scrisele lui »Pester Lloyd». Apă
rarea aceasta este cu atât mai de preţ, cu 
cât se face nu numai pentru fraţii din re
gat, ci pentru marea străinătate, unde, tre
bue s-o mărturisim, n'vem încă ziare cari să 
ne poarte un interes mai deosebit. 

* 

D'ale Saşilor. In. un articol de fond «Kronstä
dter Zeitung» organul intransigent, odinioară con
dus de L. Korodi, constată că activitatea deputa
ţilor saşi e foarte neînsemnată atât în parlament, 
cât şi afară de parlament. Pretinde pe lângă acti
vitate la şedinţe, în comisii, la adunări poporale, 
şi o politică mai vie de culise, un contact mai 
des cu stăpânii zilei şi astfel să stoarcă câte ceva 
în interesul Saşilor la toate legile şi ordinaţiunile, 
dar mai ales Ia facerea votului universal, care îi 
ameninţă mai mult. Pentru a putea face toate a-
cestea, cere delà ei să locuiască stabil în Pesta. 

* 
Alegere de deputat dietal. In Sân-

Miclăuşul-mare va fi alegerea de de
putat dietal în 15 Iunie. 

* 
Tulipantoşii ! »Magyar Szó« anunţă 

că cele 47.000 coroane strânse în comitatul 
Sălagiului pentru funcţionarii cari ţineau 
cu coaliţia în »lupta de rezistenţă« aufost 
cheltuite cu alegerea lui Kun Árpád în 
cercul Tăşnadului. Cel puţin aşa spune 
comitetul de administraţie al — fostului 
fond. 

Şi în câte alte părţi se va fi întâmplat 
aşa ? ! 
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Şedinţa de Vineri a Camerii. 
O şedinţă scurtă şi fără vre-un interes. 
Cât de mult să cunoaşte că opoziţia na

ţionalităţilor nu mai face greutăţi. Toate 
merg strună şi şedinţa nu ţine nici o oră. 

Haviár Dániel ca raportorul secţiunii de 
justiţie depune un proiect de lege privitor 
la aplicarea judecătorilor şi procurorilor în 
minister. 

Ceeace mai stârneşte oarecare interes este 
faptul că delegatul croat Bogdan Medaco-
vici, ales într'o secţiune şi neştiind ungu
reşte, depune cel dintâi jurământ în limba 
croată. Când preşedintele anunţă aceasta, 
spunând că regulamentul acordă acest drept 
croaţilor, să aud strigăte de: «Regretabil!» 

Dar când Medacovici isprăveşte jurămân
tul şi adaugă ungureşte: « Isten engem ugy 
segéljen» («Aşa să mă ajute D-zeu»), atunci 
se aud aplauze. 

Şireţi croaţi ! Pentru concesiile primite. Se 
citeşte lista mandatelor protestate şi a celor 
verificate definitiv. 

Wekerle: propune ca în timpul şedinţelor 
delegaţiunilor camera să-şi suspende activi
tatea. Se primeşte. 

Casa magnaţilor. 
Ea a ţinut de asemenea o scurtă şedinţă 

supt preşidenţia contelui Aurel Dessewffy. 
El propune şi să primeşte o adresă de 

felicitare cătră regele Spaniei cu ocaziunea 
atentatului. 

Să alege comisiunea de cvotă compusă 
din baronul Dániel Ernő, Harkányi Frigyes, 
Hegedűs Sándor, Mailáth Sándor, Pallavi-
cini Ede. 

S ä î n t r ă î n disraitia-proiectului З ё ffiÜBm-
nitate şi de recruţi. Să prtmcştc-ргоригіегеа 
de urgenţă k lui Csathó Ferencz. La in
demnitate vorbeşte contele Keglevich Gábor, 
dând mulţămită lui Dzeu pentru restabilirea 
ordinei constituţionale. 

Amândouă proiectele să votează, de ase
menea şi convenţiile comerciale. Este o le
giferare cu adevărat modernă, la minut 
ca cu instantaneul şi face onoare epocei 
noastre înaintate. 

Lueger la expoziţia din Bucureşti. 
Cetim în » Fremdenblatt« din Viena :» Deschi
derea expoziţiei se face în 17 l. c. probabil 
prin regele Carol al României, care acuma 
e sănătos. Atenţiunea generală se îndreaptă 
asupra faptului că primarul Vienei dr. Karl 
Lueger va vizita împreună cu o număroasă 
suită Bucureştii cu ocaziunea aceasta. II 
vor însoţi: directorul municipalităţii, consi
lierii comunali ai Vienei Krenn, Kissaweg, 
dr. Klotzberg, Schlögl, dr. Späth si şeful de 
birou Mayr. In ziua inaugurării va aveà 
loc un mare banchet. A doua zi comisiunea 
austriacă va găzdui pe lumea oficială şi pe 
participanţii austriaci la expoziţie». 

Ştirea aceasta trebue să umplâ de bucu
rie pe orice român. Dr. Lueger este unul din 
cei mai sinceri filo-români. Vizita aceasta 
va strânge şi mai mult legăturile acestea de 
simpatie între el şi nu numai România, dar1 

şi toţi Românii. 

Cuvântări naţionaliste 
rostite 

în şedinţa de Marţi a Dietei. 
Vorbirea dlui Dr. Aurel Vlad. 

Dr. Aurel Vlad: Opoziţia parlamentului un
guresc obişnueşte a privi votarea indemnităţii ca 
o chestiune de încredere. Din cauza aceasta noi 
respingem proiectul. 

Declarăriile d-lui ministru-preşedinte date zilele 
trecute nu au fost în stare de-a risipi neîncrederea 
noastră. Ba au mai mărit-o. D-sa a spus că nu 
parlamentul ca corporaţie ci numai partidele nu 
au voit să recunoască partidul nostru. D-sa gre
şeşte, căci nici delegaţiile, nici secţiunile şi nici 
biroul camerii nu au fost alese de partide ci de 
totalitatea parlamentului. In chipul acesta parla
mentul întreg şi-a însuşit felul de-a vedea al par
tidelor. 

Fiinţa partidului nostru nu poate fi tăgăduită. 
Tăgăduirea lui jigneşte suveranitatea poporului, 
dar mai nesocoteşte şi practica seculară a tuturor 
parlamentelor. 

Prin hotârîrea aceasta majoritatea vrea să-şi 
asume dreptul de-a controla pe alegători în pri
vinţa partidelor şi a principiilor pentru cari ei 
votează. Ea despoaie pe acei alegători de dreptul 
de a controla în secţiuni activitatea parlamentului 
şi-i pedepseşte îngreunând dreptul de control al 
reprezentanţilor lui. 

Majoritatea nesocoteşte, dlor deputaţi, şi prac
tica seculară adoptată de toate parlamentele lumii, 
căci nu cunosc nici un caz ca ea să nu recu
noască un partid existent. 

Dacă, dlor, într'un stat monarchie este recu
noscută minoritatea republicană dacă într'un stat 
republican este recunoscută minoritatea monar-
chistă, dacă în parlamentul englez grupul naţional 
irlandez este recunoscut, când în parlamentul 
german naţiunea polonă este recunoscută şi sunt 
recunoscuţi alsacienii şi lorenii cari protestează 

întreb, nu feste oare nedrept, inechitabil şi nu-i 
un caz fără păreche în istoria parlamentarizmului 
ceeace se face acuma în parlamentul unguresc? 

O voce: N u ! (Rîsete). 
Dr. Aurel Vlad : Nu cunosc un caz asemă

nător. Principiul solidarităţii naţiunii politice nu 
răpeşte alegătorilor dreptul de-a trimite în parla
ment orice fel de reprezentanţi cu orice program. 

Dlor deputaţi. Partidul nostru a primit 70.000 
de voturi DVoastră nu vreţi să recunoaşteţi pe 
solii celor 70.000 de alegători. Cred că v'am do
cumentat că procedeul acesta este fără de păreche 
în istorie. 

Tot atât de greşită este aserţiunea dlui ministru-
preşedinte că partidul nostru nu are programă. 

Toate partidele naţionale îşi au programele lor 
compuse de delegaţii alegătorilor. Avem însă şi 
un program comun al acestor partide stabilit în 
congresul naţionalităţilor ţinut la 1895 în Buda
pesta. 

Avem deci un program solidar iar dacă dl mi
nistru preşedinte nu are cunoştinţă de el, nu 
putem fi învinuiţi pentru aceeasta. El a fost pu
blicat în presa universală. 

Dar presupunând chiar că nu am avea un pro
gram, întreb, când şi-a publicat partidul andrássyt 
programul? El a întrat fără program în cam
pania electorală şi a adoptat pe urmă programul 
guvernului. Dacă l-aţi recunoscut ca partid, tre
buie să ne recunoaşteţi şi pe noi ! 

Dlor deputaţi. Titlul de drept al partidului no
stru se întemeiază pe faptul că nici un partid din 
cameră nu reprezintă toate neamurile şi toate 
clasele sociale. Partidele aceste reprezintă domnia 
de rassă şi clasă ungurească. Nu va fi greu să 
dovedesc aceasta. 

Programul guvernului şi mesagiul tronului fă-
găduesc sufragiul universal, păzinduse caracterul 
naţional al statului. întreb, în contra cui este în

dreptată restrângerea aceasta ? Ea poate să se refere 
la două puncte. întâi privitor la naţionalităţi ea va fi 
lipsită de caracterul universal. Astfel naţionalităţile 
nu se vor putea manifesta aşa cum cere drepta
tea şi echitatea. De altă parte ea se va îndrepta 
împotriva socialiştilor pentru menţinerea stăpâni
re! de clasă. Nu cunosc un astfel de sufraj uni
versal care să fie îngrădit cu restrângeri. Sufra
giul universal al guvernului nu va fi universal. 

întreb deci dlor, dacă guvernul şi majoritatea 
vor această reformă electorală, oare poate aveà 
pretenţia de-a reprezintă toate popoarele şi toate 
clasele sociale? Nu ! 

Faptul acesta precum şi faptul că dezlegarea crizei 
s'a făcut pe baza arătată în răspunsul nostru la me
saj, din anul trecut justifică existenţa noastră ca 
partid. Tocmai pentru aceasta ne aşteaptă un rol 
de control de-o însemnătate istorică: Rolul de-a 
controla pe guvern în îndeplinirea sufragiului u-
niversal, secret şi direct. (Sgomot.) 

Otto Förster : Sau să nu fie nimica ! 
Dr. Aurel V l a d : Dv. nici nu voiţi ca el să 

se realizeze. Am spus că guvernul şi majoritatea 
nu reprezintă interesele generale ale ţării şi că în 
unele privinţe servesc interesele de rasă şi de 
clasă. Aceasta să dovedeşte şi prin faptul că pri-
mul-ministru a accentuat în discursul-program al 
său şi ideia de stat maghiar. Ce înţelege dl mi
nistru-preşedinte prin ideia statului maghiar na
ţional ? 

Cunosc numai o singură concepţie a ideii acestea, 
aceea pe care o reprezintă mai preciz baronul 
Bánffy Dezső. Ideia ei principală este că Unga
ria trebue să ajungă un stat unitar adică ca toate 
popoarele să se contopească în neamul unguresc. 
Aceasta este scopul final al ideii de stat naţional. 
Guvernul şi majoritatea să află în serviciul acestei 
idei. Faţă cu această concepţie noi suntem ne
voiţi a ne pune pe punctul de vedere al nega-
ţiunii absolute. După ea chiar numai faptul că 
suntem aici, fiinţa noastră este contrară ideii de 
stat maghiar. Ori ce sârb, neamţ sau român să 
naşte ca un duşman al statului pe care statul 
trebue să-1 nimicească şi să-1 contopească în 
neamul unguresc. Dacă guvernul reprezintă con
cepţia aceasta a ideii de stat, întreb — si cer 
i a s p u n a — u a c a n u pune pe unguri în.antago-
nizm cu toate popoarele şi dacă nu porneşte 
astfel pe faţă lupta de rase. 

Toate astea, cred, motivează înfiinţarea par
tidului nostru şi intrarea noastră în activitate 
parlamentară. 

Dl ministru-preşedinte a spus, că partidul nostru 
îl atacă pe nedreptul pe tema sufragiului uni
versal. Am dovedit, cred, dlor că atacul nostru 
este îndreptăţit pentru restrângerile ce vrea să le 
pună dreptului de vot. 

Tot atât de puţină încredere îmi însuflă şi 
faptul că până în clipa din urmă dl ministru de 
interne Andrássy a fost adversarul sufragiului 
universal. Oare intrarea lui în guvern nu în
seamnă a pune pe capra grădinar peste varză? 
Căci nu putem crede ca dânsul să-şi fi schimbat 
părerea în chestiunea aceasta în timp de 24 de 
ore. Proiectul pe care-1 va înainta Camerii va 
învedera întru-cât s'au schimbat şi întru-cât nu. 
îndoiala noastră în gândurile guvernului este 
foarte întemeiată. 

Arătând vederile guvernului în chestia naţio
nalităţilor, dl ministru-preşedinte a învocat spi
ritul lui Deák, Andrássy şi al baronului Eötvös 
spunând că spiritul lor trăieşte şi azi în 
sânul lui. 

Dlor, tocmai declaraţiile dlui ministru-preşedinte 
arată că duhul acesta a perit. Ce a zis dl prim-
ministru ? Dânsul a zis că se va silî de a executa 
legea naţionalităţilor în administraţia comunală 
inferioară. Legea însă ne garantează cu mult mai 
multe drepturi. Dl ministru-preşedinte a zis însă : 
Aceasta nu o pot executa. Dacă dânsul vrea să 
urmeze duhul acestor mari bărbaţi, este dator 
de a executa legea în toată întregimea ei. 

Dlor deputaţi ! Legea naţionalităţilor conţine 
dispoziţii nu numai privitoare la întrebuinţarea 
limbii, dar articolul 17 mai spune că statul este 
dator din punctul de vedere al progresului şi al 

T T Perge és Rozslay utóda 
fabrică de maşini щі de pluguri pentru 
economie în O r a d e a - M a F e , тг~ 

R e c o m a n d ă fabricaţ ie p r o p r i e de p l u 
guri d in cea m a i bună c a l i t a t e , o o o 

P e n t r u f ie-care p r e ţ i -a răspundere . 

Magazin m a r e de grape, c iurur i , cramă, 
zdrobi toare de s truguri şi t ă i e toare de pa i e . 
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culturii de a înfiinţa pentru toate popoarele de 
orice limbă şcoli până la gradul culturii univer
sitare. Statul trebue deci să se îngrijească de 
învăţământul secundar românesc pentru Români, 
sârbesc pentru Sârbi etc. 

Ei bine, dlor, oare legea asta se execută ? Este 
oare în toată Ungaria o singură şcoală primară 
care să răspunză acestei legii ? Nu-i nici una ! 
Întreb pe onor. guvern dacă nu poate executa 
această lege ? Nu, căci nu vrea să o execute ! 
(Zgomot). 

Preşedintele (sunând) : Vă rog să fiţi liniştiţi ! 
Dr. Aure l V l a d : Dacă nu vrea să o execute 

să spună sincer şi pe şleau, că nu vrea şi să nu 
pretindă de a urmà duhul acelor mari genii. 
Atunci însă guvenul să schimbe legea aceasta şi 
să nu o învoace mereu că există pe — hârtie. 

Dl ministru-preşedinte a îndrăznit să pună, că 
adesea naţionalităţile se împărtăşesc de binefacerile 
statului mai mult decât alţii. Dânsul va fi avut 
în vedere faptul că unele comune votează aju
toare pentru şcolile confesionale. D-sa uită însă 
că aceste ajutoare se dau în măsură egală şi 
celorlalte confesiuni locuitoare în comună. Nu 
este deci drept că noi avenv parte de mai multe 
binefaceri. 

Dacă D-sa vrea să limpezească această ches
tiune să caute în buget. Să ne arate D-sa o 
singură poziţiune în buget destinată pentru noi. 
Nici un singut bănuţ nu să dă pentru cultura 
românească, slovăcească, sârbească sau nemţească. 
Dacă vrea să urmeze duhul lui Deák, poftească 
a pune în buget sumele necesare pentru scopul 
acesta. 

Pentru a dovedi că actuala lege electorală ne 
favorizează pe noi mai mult decât pe Unguri, dl 
ministru-preşedinte a 'arătat că darea pe pusta 
ungurească este în proporţie mai mare decât în 
Ardeal. 

Aceasta poate fi adevărat dar nu atinge esenţa 
chestiunii electorale. Căci în Ardeal nu jumăta
tea şi pătrimea de sesiune urbarială este baza 
cenzului — cum a zis Dsa — ci darea funciară 
corăspunzătoare unui venit de 84 de fl. 

Astfel se face că adesea 90o/° de Români au 
mai puţini alegători decât restul de 10 o/o. Acest 
sistem nedrept s'a menţinut şi mai târziu ia anul 
1874 pentru a ne apăsa pe noi. 

O voce: De ce nu v'aţi ridicat glasul? 
Dr. A. Vlad : Inzadar nil-am ridicat, ne-aţi bă

tut cu voturile. 
Pe atunci Deák Ferencz şi-a ridicat glasul 

pentru dreptate — puteţi să constataţi din ziarul 
dezbaterilor de atunci — dar au fost miniştri şi 
pe atunci cari au pus interesul de rasă deasupra 
dreptăţii. 

Tot atât de îndrăzneaţă este aserţiunea... (Voci: 
DTa vorbeşti îndrăzneţ! Preşedintele sună). 

Dr. A. V l a d : Nu-i îndrăzneţ ci îi adevărat! 
Este îndrăzneaţă aserţiunea, că în aplicarea 

legii nu să face deosebire între Român, Ungur, 
Sârb şi Slovac. Să vă dovedesc -

S'au făcut colonizări. Oare a primit pământ un 
singur Român sau Sârb? N u ! Ei au cerut dar 
au fost respinşi. Cum mai îndrăzniţi să ziceţi că 
este dreptate şi egalitate pentru Români, Slo
vaci, etc.? 

Guvernul vrea să facă o nouă epocă. Dar cu 
cine? Cu oament vechi? 

Cine a fost liberal, azi îl găsim în partidul 
andrássist. Tallián Béla a fost tiszaist convins, 
azi îl vedem în partidul andrássist. Rónay Ernő 
deasemenea îşi va pune candidatura, va fi ales 
şi va întră în partidul lui Andrássy. Cu astfel de 
elemente vreţi să faceţi epoca nouă? 

Förster Otto: Lasă că facem noi! 
Dt . Aure l V lad : Dar ceilalţi vă vor opri. 

Dlor, toate astea îndreptăţesc neîncrederea noa
stră cătră guvern. Mai mult. El deja a frânt 
una din promisiunile sale. A promis alegeri cu
rate, dar să întrebe dl prim-ministru pe dl ministru 
de interne dacă alegerile au fost libere ? Voi aveà 
mâine ocaziunea de a interpela pentru o alegere 
cum nu a fost nici supt Bánffy. Dacă până 
acuma au fost divergenţe în sânul guvernului, cu 

cât vor fi ele mai mari în chestia sufragiului 
universal? Pentru aceea dlor este trebuinţă de 
o opoziţie serioasă în parlament. (Râsete, între
ruperi). Ne vom unî cu toţi câţi vor lupta pen
tru sufragiul universal cel adevărat ! (Strigăte. Cu 
socialiştii!) 

Resping proiectul. (Aplauze pe băncile naţion.) 
—o— 

Vorbirea dini Dr. Alexandru Vaida 
Voevod. 

Nu putem vota nici proiectul de faţă (pentru 
acordarea contingentului militar), căci n'avem în
credere în guvern, iar chestia aceasta încă e 
chestie de încredere. 

S'ar părea, că partidul nostru în situaţia de 
faţă e în contrazicere cu atitudinea noastră din 
decursul crizei, dar aceasta-i numai aparenţă. 
Stăpânirea de partid şi de clasă din ţara aceasta, 
care aş putea zice că a monopolizat puterea pu
blică şi care îşi dă numele de » naţiune ma
ghiară*, ne-a ignorat existenţa noastră ca factor. 
Din cauza aceasta noi ne-am pus pe acelaş punct 
de vedere, pe care stăm şi aici în parlament ca 
partid şi anume, că nu ne vom lăsa nebăgaţi în 
samă nici jos la ţară ca naţionalităţi, ci vom 
documenta prin fapte, că existăm şi că suntem 
factor în viaţa publică, în treburile ţării. 

DVoastră ne-aţi desconziderat fără de a ne 
zice o vorbă, ba aţi trecut peste noi cu dispreţ 
şi cu injurii şi aţi voit să stoarceţi singuri aşa 
numitele »cuceriri nationale.« Iară noi ne-am pro
pus să vă arătăm, că dacă ne ignoraţi, fără noi nu 
veţi fi în stare să cuceriţi nimic, ceeace desigur 
v'ar fi reuşit cu ajutorul nostru. Noi am avut în 
vedere, că tot noi naţionalităţile vom fi la urmă 
păgubaşii, căci am întrevăzut, că toată lupta se 
va isprăvi cu fiasco ; am întrevăzut, că tot po
poarele noastre vor plăti mai din greu pentru 
luptele ce le-aţi înscenat. Şi iată acum cereţi delà 
popor recruţi şi dare. Am ştiut noi, că DVoastră 
veţi fi prea slabi. V a dovedit-o şi contele Stefan 
Tisza, care v'a spus aici în faţa camerei, să fie 
pregătit chiar şi la glonţ şi spânzurătoare celce 
începe lupta, ori dacă nu să nu o înceapă. (Miş
care.) Am privit la lupta DVoastră şi ne-am 
convins, că numai; atunci aţi fi avut putere de
plină, dacă aţi fi avut rădăcină în popor şi aţi fi 
stat de vorbă cu noi. (Sgomot.) 

Dezvoltarea crizei a dat dreptate principiilor 
lui Ludovic Mocsáry, preşedintele vechiului par
tid 48-ist, care timp de 2 decenii a vestit, că 
Ungaria nu va fi nicicând independentă, până ce 
nu se vor împăca ungurii cu naţionalităţile, până 
ce nu vor garanta egala îndreptăţire a tuturor 
naţionalităţilor. (Aprobări Ia naţionalişti). S'a do
vedit dreptatea lui Mocsáry prin eşecul luptei 
naţionale, a dovedit-o şedinţa de astăzi, în care 
DVoastră, cei cari susţineaţi nu demult, că nu 
votaţi nici o para chioară pentru Viena fără 
concesii naţionale, votaţi contingentul militar. 

Nu putem vota proiectul, nu numai din cauza 
neîncrederii în guvern, ci şi pentru faptul, că 
vrem să documentăm, că nu noi suntem uneltele 
Vienei, cum vă plăcea să ne numiţi, ci că suntem 
reprezentanţii naţiunilor noaste şi anteluptătorii 
drepturilor lor. (Sgomot.) 

Wilhelm Sümegi: L'aţi ales pe Kristóffi. 

Dr. Alexandru Va ida : Ziceţi, că 1'am ales 
pe Kristóffy. Imi propusesem să nu răspund la 
orice întrerupere. Dar trebue să răspund la aceasta. 
Dacă eu aş fi în partidul DVoastră n'aş prea 
aveà curagiul să acuz pe un deputat naţionalist, 
că noi am fost uneltele lui Kristóffy, că noi l'am 
servit. Noi numai am privit la luptă (Sgomot în 
stânga) de departe, căci DVoastră şi guvernul de 
atunci ne-au împedecat să fim reprezentaţi aici 
după dreptate, şi tot DVoastră, coaliţia de atunci 
sunteţi, cari ne-aţi ignorat şi ne ignoraţi şi as
tăzi. Dar credeţi, că noi cari reprezentăm mai 
mult ca jumătate din ţară.... (Sgomot mare, 
strigăte: la ordine, nu-i adevărat; preşedintele 
sună). 

Di. Alexandru Vaida: Noi nu ne putem 

oferi de soţi de arme celor ce ne ignorează şi 
ne batjocoresc. 

Victor Rákosi : Nu-i adevărat, numai cu DVoas
tră nu ne împretinim; au votat mai mulţi Ro
mâni cu kossuthiştii decât cu DVoastră. 

Preşedintele: chiamă la ordine pe Rákosi. 
Dr. Alexandru Vaida: Nu noi am format 

trupa lui Kristóffy, caci s'au găsit destui Unguri 
păcătoşi (gyász magyar), cari au servit guvernul 
acela. (Mişcare). Poftiţi şi ne arătaţi un singur 
Român, Slovac ori Sârb, care s'a pus în servi
ciul lui. 

Constat cu mândrie, că dintre noi naţionali
tăţile nu s'a găsit nici unul, dar cu atât mai 
muţi dintre unguri. (întreruperi : DVoastră serviţi 
totdeauna Viena.) 

Am auzit cuvântul »Viena«. Imi aduc aminte 
de cuvintele unui om politic al DVoastre, astăzi 
ministru şi conducător, cari să potrivesc foarte 
bine la stările de astăzi : »Să simte semnul unei 
mâni pe care un poet a numit-o : »rnana Vienei«. 
La un semn al ei, ca la al unei baghete magice 
să schimbă momentan convingerea DVoastră. 
(Să înţelege a liberalilor. N. Trad.) 

Chiar aşa s'a întâmplat şi astăzi: Mâna Vienei 
a dat un semn şi DVoastră v'aţi schimbat. (Sgo
mot mare). Noi naţionalităţile, pe cari ne-aţi tot 
numit slugile şi uneltele Vienei, noi am rămas 
credincioşi trecutului, programului nostru. (Apro
bării vii la naţionalişti, sgomot la kossuthişti.) 

Dacă am fi slujile Vienei am vota proiectul 
ori am absenta demonstrativ, dar nu, noi nu 
suntem uneltele Vienei şi nu primim proiectul. 

Preşedintele : II chem la ordine pe domnul vor
bitor, pentru că a numit majoritatea : uneltele 
Vienei. Dacă mai continuă astfel, îi iau cuvântul. 

Dr. Alex. Vaida: Noi avem multe motive de 
neîncredere în guvern. Când am venit aici, eram 
deja în curat cu datoria noastră. Scopul nostru 
este să vă convingem, atât pe guvern, cât şi ma
joritatea, de plângerile noastre îndreptăţite, cari 
trebue vindecate, şi înlăturarea cărora asigură 
înaintarea întregei ţări. Asta e datoria majorităţii 
nu numai din punct de vedere al intereselor par
tidului naţionalităţilor, ci şi în interesul ţării. Am 
crezut, că se vor găsi în cameră şi astfel de spi
rite şi astfel de bărbaţi, cari vor fi convinşi, că e 
datoria statului . . . 

Preşedintele : Vorbiţi la proiect ; nu puteţi vorbi 
acum de chestia naţională. 

Dr. Alex. Vaida: Ne-am convins, că guver
nul, chiar de ar voî să facă ceva bine, e împede
cat de unii membrii ai majorităţii. Vrem să fie 
posibilă restabilirea păcii interne, ca în vremea 
când toate partidele din Austria îşi dau mâna şi 
se înţeleg frăţeşte, să fie şi la noi înţelegere paci-
nică şi frăţească. Dar' când dnul ministru-preşe
dinte declară mai deunăzi, că nu voeş'te să ne 
dea nici minimul din ce pretinde legea naţiona
lităţilor, adecă ca instrucţia publică . . . 

Preşedintele: Poftiţi vorbiţi la obiect. In caz 
contrar vă voi retrage cuvântul. 

Dr. Alex. Vaida: Dlor deputaţi! Guvernul actual 
cere recruţi, pe cari majoritatea vrea să-i voteze, dar' 
noi, partidul naţionalităţilor nu voim să-i votăm. 
Voiesc deci să motivez cauza pentru care nu pu
tem aveà încredere în guvernul actual şi deci nu 
putem vota proiectul. Natural deci că vorbesc Ia 
obiect. 

Se vede din toată activitatea guvernului actual, 
că voieşte să inaugureze tot acel fel de guvernare 
prin subjugare, care a stăpânit ţara timp de 40 
de ani, se vede că primeşte sistemul de tristă 
amintire al lui Tisza şi principiile lui Bánffy. 
(Ilaritate). Se poate să aibă d-nul ministru preşedinte 
multă bunăvoinţă pentru noi, se poate să simtă 
nevoia de a ne ajutà la năcazurile noastre; măr
turisesc, că marea lui individualitate i-a câştigat 
simpatii printre noi. Dar' nu putem aveà încre
dere în acest guvern, al cărui ministru de interne, 
cel care ar fi chemat să ne răspunză şi să-şi clari
fice punctul lui de vedere, fuge de discuţie ; acest 
ministru se pare că poartă rolul lui Jago în acest 
guvern poartă rolul contelui negru în romanele 
de bulevard. 

Q « ^ S E G E D I N U L E O R A Ş V E S T I T 
Acolo se pot căpăta cele mai ieftine Oroloage şi bijuterii, mai ieftine de cât ori unde. Nu-i de lipsă să ne dăm bani în tnân-
străine. Cine vrea să se convingă despre toate acestea, să ceară nn catalog mare ilustrat, ce se trimite gratuit, delà S c h e i n e r. 
S a m u , juvaergiu în Szeged. Acolo se capătă un orologiu de argint delà 5 floreni începând, inel de aur, cu 14 carat delà 2 fii 
50 cr. în sus, cercei de aur delà 1 îl. 50 în sus, lanţ (colier) aur 4 fl. 50 cr. UEÎ orologiu de nikel delà 2 fl. 50 cr. în sus, un 

vecker delà 1 fl. 50 în sus. 



Pag. 4 . » T R I B U N A c Nr. 101. 

Am pus îrr discuţie aici o mulţime de fapte, 
cari ar fi meritai cu siguranţă cel puţin un cuvânt 
din partea dlui ministru de interne; în schimb el 
sau lipseşte demonstrativ, sau ride la năcazurile 
noastre. Na vom avea încredere într'un astfel de 
guvern şi nu vom vota nici dare, nici indemni
tate, nici soldaţi, până când nu vom mai fi tra
taţi astfel de cei chemaţi să ne vindece năca
zurile. 

On. cameră! S'a vorbit aici de gimnaziu slo
văcesc (Sgomot mare. întreruperi: Nu se ţine de 
obiect). 

Preşedintele: Dl orator calcă regulamentul. La 
discuţia asupra recruţilor nu se poate vorbi de 
gimnaziu slovăcesc. Dacă nu veţi respecta regu
lamentul, voi fi silit să vă retrag cuvântul. 

Dr. Alex. V a i d a : Dacă nu voiţi să mă as
cultaţi până la sfârşit, fiţi cel puţin atât de buni 
şi vă identificaţi cu propunerea, ce o înaintez re
feritor la proiectul de faţă. (S'auzim !). Dacă şi 
votaţi contingentul militar pentru acest guvern, 
care-şi zice că e mare — să poată să cuprindă 
şi nume mari, dar faptele lui de până acî sunt 
mici, —, pentru un guvern, care să nutreşte din 
sfărmiturile trecutui său politic, — în cazul ace
sta faceţi ceva şi pentru popor. (Sgomot, contra 
ziceri, preşedintele sună.). Ei bine ! vă vorbesc 
despre guvern nu vă place, vă vorbesc despre 
proiect, iară nu vă place, de gimnaziu slovăcesc, 
nici atât. 

On. Cameră ! Echitatea cere, ca să nu aveţi în 
vedere numai interesele guvernului şi ale «Vie-
nei», ci încai dacă votaţi atâta mare de recruţi 
repede-repede, să cereţi introducerea serviciului 
militar de doi ani. Primiţi următoarea moţiune 
(ceteşte) : 

«Domnul ministru de honvezi e poftit sa îna
inteze neamânat proiectul despre serviciul militar 
de doi ani». 

Prin o astfel de lege veţi da o recompenză 
poporului, pe care îl oferiţi ca recrut şi ca ma
terial de plătit dare, căci pe spatele şi pielea lui 
se votează toate. 

Nu luaţi în vedere cine înaintează acest pro
iect, — căci poate unul sau altul dintre Dvoa-
stră are antipatie faţă de modesta mea persoană, 
(întreruperi : Aş ! Nu să plăteşte !), — ci cuprin
sul lui, şi sunt convins, că Dvoastră vă veţi 
gândî, nu la mine s'au la partidul meu, ci la a-
cele milioane ale massei poporului, cari se vor 
împărtăşi de binefacerile acestui proiect, fără deo
sebire de naţionalitate, fie Unguri, Români, Sârbi, 
Slovaci, Nemţi etc. 

încă câte-va cuvinte. Am venit aici să va con
vingem de îndreptăţirea atitudinei noastre, de în
dreptăţirea plângerilor popoarelor noastre şi să 
pretindem vindecarea lor. Dar ne-am convins în 

Aurelia Gonea. 
S i m | i m o d « « plăcere, * despre gWiaia 

Aurelia Cionca, pe care am admirat-o ca fra
gedă copilă, putem să înregistrăm laude mari 
zise de măiestri ai artei. Astfel, renumitul pro
fesor delà conservatorul din Lipsea, pianistul 
Reisenauer, a spus, într'un cerc de artişti urmă
toarele: «Cel mai mare talent pe care l'am în
tâlnit de când sunt profesor de pian este talen
tul dşoarei Aurelia Cionca». 

Dr. Helm, corespondentul vienez al revistei 
muzicale «Musikalisches Vochenblattt» din Lipsea 
despre concertul dşoarei Aurelia Cionca, dat în 
Viena, în luna Aprilie, scrie următoarele: 

«Aurelia Cionca e una dintre cele mai bune 
abituriente a şcoalei de măiestri a profesorului 
Alfred Reisenauer din Lipsea, cunoscut în toată 
lumea ca virtuos şi ca elevul iubit alui Liszt. 

»Aceastä tradiţiune mare alui Liszt s'a văzut 
şi în temperamentul şi nuansările fine cum dşoara 
Cionca a cântat a 12 rabsodie a marelui mă
iestru şi Etudele de Schopin, precum şi alte 
piese muzicale executate cu o căldură naturală 
şi plină de expresiune. Fără îndoială, un adevă
rat talent, care totd'odată e însoţit şi de pasiune 
nobilă şi adorabilă muzicală, cari vor face ca 
despre dşoara Cionca să se mai vorbească mult, 
în toată lumea». 

E de notat că revista de mai sus nu publică de 
cât recenziuni despre concertele marilor muzi
canţi din lumea întreagă. Foarte elogios au scris 
apoi toate ziarele mari din Viena. 

Aflăm de altfel că fericiţii părinţi mai au şi 
altă bucurie: Romulus, fiul de 15 ani al lor, se 
remarcă şi el ca un viitor virtuos în vioară. 

şedinţele de până acî, că Dvoastră ne priviţi cu 
antipatie, ba chiar cu furie. 

De veţi aveà încredere în noi şi nu veţi pre
tinde să ne înjosim, ci veţi şti să deşteptaţi în
credere în noi, — atunci să va schimba aspectul 
parlamentului, şi nu să va mai întâmpla să hui
duiţi pe oratorul bietei minorităţi. (Sgomot). 

Preşedintele protestă contra acuzei că oratorii 
au fost huiduiţi, el tot deauna şi-a făcut datoria. 

Dr. Alex. Vaida : Suntem recunoscători dlui 
preşedinte. El tot deauna ne-a apărat; dar şi el 
este om, situaţia lui a fost de multe ori foarte 
grea. 

Dior, poftiţi şi vă dedaţi cu ideia, că noi re
prezentăm aici opinca românească, sârbească şi 
slovăcească, care ne-a născut şi în care zace pu
terea noastră. Să nu credeţi, că ne puteţi ignora 
tot deaună ca acum, pentrucă suntem puţini, 
căci vom fi noi şi o sută. (Sgomot.) Căci vor 
mai naşte mamele noasire şi copiii aceia încă 
vor lupta pentru drepturile noastre. Şi să ştiţi, 
că nu va fi pace în ţară, până nu ne vom eluptâ 
drepturile. V o m l ă s a cu l imbă d e moarte co
pii lor noştri să lupte pentru aces te ideale 
subl ime, pentru cari au murit părinţii şi stră
moş i i noştri . 

Isprăvesc cu câte-va cuvinte ale lui Kossuth, 
cuvinte, care aşi dori să vă pătrundă până la ră
runchi, să nu le uitaţi nici odată. «Vin şi trec 
generaţii, şi iarăşi şi iarăşi vin şi dispar ocaziile, 
cuvintele şi pierd, dar înţelesul lor rămâne, dacă 
e adevărat să sănătos; iar dacă nu, să se risi
pească, ca praful pe aripile vântului» — zice el 
într'un Ioc. 

Cuvântul meu şi al partidului meu, dacă e a-
devărat, va rămânea şi va prinde trup în viitor, 
ca toată războirea Dvoastră! 

Nu votez proiectul. (Aplauze vii la naţionalişti). 
—o— 

Discursul Iul Bánffy. 
(Rostit la 5 Iunie). 

Bánffy polemizează cu Vaida. In contra » siste
mului lui Bánffy,* sunt tocmai aceia, cari ar dori 
să facă din ţara ungurească un stat poliglot. Şi 
eu vă asigur, domnilor deputaţi, că dacă legea din 
1868, despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor, 
se va executa în felul cum pretinde antevorbito
rul meu, Dr. Vaida, atunci statul aeesta nu-şi 
mai poate păstra caracterul naţional. (!) Am cu
rajul s'o spun, că Ungaria n'are drept să existe 
decât ca stat naţional maghiar. Şi ca să ne putem 
ajunge acest ideai (statul naţional) vom lupta din 
toate puterile noastre şi ne vom folosi de toate 
mijloacele, de cari dispunem, — ori vreau aceşti 
domni (arată spre naţionalişti) ori nu vreau. (Mari 

aplauze în stânga şi-'n dreapta. Vii strigăte de pro
testare între naţionalişti). 

Eu n'aş fi făcut articolul 44 din 1868 . . . 
Dr. Alex. Vaida: Asta o credem. 
Baron Bánffy: . . . Dar' dacă odată-i făcut, 

trebue să îngrijim ca el numai într'atâta să fie 
executat, întrucât nu jigneşte integritatea şi ca
racterul naţional al statului. (Strigăte la naţiona
lişti: Vezi, acesta-i sistemul lui Bánffy!) 

Da, domnilor, acesta-i sistemul meu şi sunt 
mândru că acest sistem poartă numele lui Bánffy. 
Şi aş vrea ca acest sistem să fie urmat de toţi 
bărbaţii de stat ai noştri, pentrucă numai aşa se 
poate realiza o Ungarie naţională, de care avem 
lipsă. 

Dr. Aurel V lad: (Bate cu pumnul în masă). 
Noi rí avem nici o lipsă. (Mare zgomot între de
putaţii unguri şi strigăte: dacă nu-ţi place du-ie 
în România ! Afară cu el !) 

Bánffy: aduce apoi mai multe exemple şi spune 
că statele mai puternice, toate sunt naţionale, şi 
că ar fi chiar în interesul păcii europene ca aici 
între Carpaţi să se dezvoalte şi să înflorească un 
stat naţional maghiar (!). Aici pe pământul acesta 
numai o naţiune poate exista : cea maghiară. Ce
lelalte naţionalităţi rí au şi nu-i permis să aibă 
drepturi politice. 

Negreşit — spune Bánffy mai departe — fie
care român, sârb sau slovac are dreptul să-şi vor
bească limba lui, dar' numai la el acasă. E foarte 
rău, că naţionalităţile au avut până acuma dreptul 
să se folosească de limba lor în şcoli, la jude
căţi, etc. 

In urmă îşi exprimă părerea de bine, că dieta 
a respins cererea deputaţilor noştri de-a se numi 
o comisie de 30, care să se ocupe de plângerile 
naţionalităţilor. 

Vorbirea lui Bánffy e des întreruptă de aplau
zele Ungurilor, şi strigătele de desaprobare ale 
naţionaliştilor. 

In numărul viitor vom da răspunsul dlui dr. 
Alexandru Vaida, precum şi interpelarea de Mer-
curi a dlui dr. Aurel Vlad despre alegerea din 
Dobra. 

Serbările delà Brad. 
H. 

In zilele de sf. Rusalii (dintre cari a doua 
coincidă cu Constantin şi Elena) s'a oficiat 
serviciul divin în bisericuţa noastră din Brad, 
ciuruită la 1848 de gloanţe rebele, pontifi-
când P. On. Dn protopop, deputatul Zaran-
dului, V. Damian, azistat de preoţii Rimbaş, 
profesorul Albu şi diaconul Mihulin, profe-

DIN MEMORIILE lui SCHERLOCK HOLMES, dB CONAN DOYLE. 

Б 2 . O I E $ U L f . 

Traducere diu englezeşte de T E IV 55 I 

(Urmare). 

»N'am timp să vorbesc cu fiecare taie-frunză. 
N'avem nevoie de străini pe aici. Plecaţi, sau 
voiu pune un câne să vă alunge«. 

Holmes se plecà înainte şi şopti ceva în 
urechea trenorului. El tresări deodată şi se roşi 
până la tâmple. 

»Este o minciună !« esclamă el. »O minciună 
infernală*. 

» Foarte bine! Să pertractăm lucrul în publi
citate, sau să ne isprăvim vorba în odaia Dtale«. 

» Poftiţi înlăuntru dacă voiţi «. 
Holmes surise. 
»Nu te voiu reţinea decât numai vre-o câteva 

minute Watson«, zise. 
»Acuma Die Brown sunt la dispoziţia Dtale«. 
Cam după douăzeci de minute, când Holmes 

şi trenorul reapărură, cerul auriu să schimbase 
în gri. Nici odată n'am văzut o aşa mare schim
bare în faţa unui om, cum se schimbase în 
aceste câteva minute figura lui Silas Brown. Faţa 
lui aveà paloare mortală, fruntea îi era acoperită 
cu o sudoare rece, şi manile lui tremurau, aşa 
că biciuşca se mişca în mâna Iui ca o creangă 
suflată de vânt. Purtarea lui arogantă să schim
base, şi mergea pe lângă tovarăşul meu ca un 
câne pe lângă stăpânul său. 

»Voiu urmà instrucţiunile Dtale. Toate vor fi 
săvârşite», zise el. 

»Nu cumva să fie vre-o neînţelegere«, zise 
Holmes, uitându-se fix la el. Celălalt se îndoi 
când ceti ameninţarea în ochii lui. 

»Oh nu, nu va fi nici o neînţelegere. Va fi 
acolo. Să-1 transformez mai întâiu sau nu ?« 

Holmes se gândî mai înainte, apoi începu 
să ridă. 

»Nu, nu-1 schimba*, zise el. Iţi voiu scrie 
despre aceasta. Să nu umbli cu şiretlicuri, că 
apoi.* 

»Oh, te poţi încrede în mine, te poţi încrede 
în mine!« 

»Da, cred că pot. Vei auzî mâne despre mine«. 
Se întoarse în călcâiu, nebăgând în seamă 

mâna tremurândă care i-o întinse celălalt, şi ne 
reîntoarserăm la Kings Pyland. 

»O compoziţie mai perfectă de renomist, de 
laş şi de umilit ca dnul Silas Brown, rar am 
mai vazut«, observă Holmes, când mergeam îm
preună. 

»Calul e dară la el?« 
»El cerca să scape cu minciuna, dară eu i-am 

descris amănunţit toată procedura lui din acea 
dimineaţă, aşa că el este convins că l-am pândit. 
De sigur vei fi observat călcâiele afară din cale 
înalte cari le poartă, şi că ghetele lui corespund 
ezact urmelor. De altfel nici unul din personalul 
Iui, n'ar fi îndrăznit să facă un asemenea lucru. 
Eu i-am descris cum fiind el acela care se scoală 
mai de dimineaţă, a observat un cal străin ră
tăcind printre mocirle, şi cum a ieşit să-1 vadă, 
şi cum a recunoscut spre marea lui mirare calul 
favorit, pe care un accident norocos 1-a dat în 
mâna Iui, singurul cal care ar fi putut fi victorios 
asupra calului pe care îşi pusese el toţi banii. 
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sor în Arad, iar elevii din pedagogiul din 
Arad (cari erau prezenţi, în escursiune şco
lară) au cântat răspunzoriile. 

Biserica era ticsită, plină de Români plini 
de evlavie, ţărănime frumoasă, apoi domni 
şi doamne, cu feţele blânde, pline de pietate. 

După serviciul divin din ziua a doua a 
sf. Rusalii, am avut plăcerea să azistăm la 
o frumoasă prestaţiune literară-şcolară, care 
a avut loc în marea sală de gimnastică a 
gimnaziului nostru. 

Cuvântul de deschidere îl rosteşte dl dr. 
Oprişa, director, arătând însemnătatea zilei 
şi spunând înţelepte cuvinte despre impor
tanţa culturei. Corul şcolarilor, condus de 
destoinicul maestru dl Stoia, intonează im
nul: » Latina gintă.« Doi elevi declamă, cu 
mult sentiment şi frumoasă predare » Plugul 
blăstămat* şi »Balcanul şi Carpatul« de V. 
Alexandri. Dl T. Suciu, profesor, disertează 
despre poetul redeşteptării noastre naţio
nale. De încheiere corul elevilor gimnaziali 
cântă » Copii Români « de I. S t Paulian. 

Toate punctele au fost viu aplaudate de 
numărosul public, ba ultimul cântec a fost 
bisat chiar. 

lată-ne, în anul aniversării centenare a 
naşterii marelui poet moldovean, V. Alexandri, 
că-1 vedem sărbătorit pe acesta, în chip aşa de 
frumos, de copiii Munţilor Apuseni, de des
cendenţii » Moţilor « atât de simpatici Bar
dului delà Mirceşti! 

* * * 
Urmează banchetul dat în onoarea repre

zentanţei gimnaziului român gr.-or. din Brad, 
care s'a ţinut în sala mare a românescului 
»Hotel Central,« unde se fac întrunirile Ro
mânilor de bine. Şirul toastelor îl începe 
Magnificul protopop şi deputat dietal, V. 
Damian, salutând pe oaspeţii Zarandului. 
Dl S. Secula, profesor în Arad, toastează 
pentru idealiştii din trecutul şi prezentul Za-
rand, cari au pregătit şi dus la izbândă stea-

• gul ridicat de V. Damian. Dl dr. Oprişa, 
director gimnazial, ridică paharul pentru opin-
carul român, care e temelia şi puterea tutu-

. Apoi i-am spus cum primul lui impuls a fost 
să-1 conducă îndărăt la Kings Pyland, şi cum 
dracul i-a arătat lui, cum ar putea el ascunde 
calul până după curse, şi cum 1-a condus iar 
îndărăt la Capleton şi 1-a ascuns. Când i-am 
spus toate detailurile n 'a mai negat nimica, ci a 
căutat numai să-şi scapene pielea«. 

»Dar grajdurile lui fuseseră deja ezaminate«. 
»Oh, aşa un meşter versat cu are foarte 

multe apucături «. 
»Dar nu ţi-e frică să laşi calul în manile lui, 

^ deoarece el are mare interes să-1 ruineze ?« 
» Dragul meu, el îl va îngriji ca pe ochii lui 

din cap. El ştie, că singura lui speranţă să scipe 
fără pedeapsă, este să prezinte cilul în starea 
cea mai bună«. 

V »Colonelul Ross nu-ini părea fi omul care să 
ierte uşor aşa ceva«. 

» Chestia nu va fi încredinţată colonelului Ross. 
Am metoda mea particulară, şi comunic numai 
atâta cât cred că e conzult. Acesta este avantajul 
când poate fi omul neoficios. Nu ştiu Watson 
dacă ai obseivat ca purtarea colonelului Ross 
faţă de mine a fost cam contrazicătoare, acuma 
doresc şi eu să-mi petrec pe socoteala lui. Nu-i 
spune nimica despre ri l«. 

»De sigur că nu-i voiu spune nimica fără 
voia Dtale«. 

»Şi acesta este un lucru secundar, în com
paraţie cu vorbirea că cine a omorît pe lohn 
Straker?« 

»Şi Dta vreai să te dedici şi acestei cauze ?« 
»Din contră, amândoi ne vom reîntoarce cu 

trenul de seară la Londra«. (Va urma). 

ror întocmirilor noastre şi garanţia viitoru
lui. Părintele Tisu, din Ţebea, toastează pen
tru corpul profesoral din Brad şi directorul 
Oprişa. I. Costa, profesor în Arad, pentru 
«privighitorile» : copiii cântăreţi şi conducăto
rul lor. A mai urmat o serie de toaste, în 
mijlocul unei sincere animaţii şi calde în
frăţiri a celor prezenţi. 

Apoi. . . am plecat la Ţebea, la mormân
tul prigonit... 

Cu capetele descoperite şi plecate, muţi 
am stat, văzând mărimea puterii visurilor 
adumbrite oarecând de falnicul stejar; şi 
ni-a scăpat din piept suspinul durerii, în faţa 
pustiului mormânt... 

Suflete tinere de Preotesei Curăţiţi mor
mântul de buruieni şi presăraţi flori, căci 
este neamul vostru, al nostru al tuturora!... 

Cu un preot îmbătrânit în cinste, în tovă
răşie cu tineri plini de energia misiunei, trecem 
pragul sfintei biserici, în care — am primit 
eu prima împărtăşire... 

Ş'acum, 'napoi la Brad! Doauă 
trăsuri, câte doi drumeţi, visători, pribegi... 

* 

Seara a avut loc reprezentaţia teatrală: 
«La Turnu Măgurele» şi «Harţă Răzasub 
(Serată «Alexandri!»). Rolurile principale 
le-au jucat : dş. Roma Costin, d-nii T. Suciu, 
profesor, Dr. Ioan Demian şi d-ş. Damian 
şi d-nii Dr. I. Radu, Ioan Birna, Ioan Ghiş? 
Diletanţii s'au achitat perfect de rolul de 
actori. 

A urmat apoi dansul, care a urmat până 
către zorile zilei. 

Lassă urmeze frumoasa cunună de doamne 
şi domnişoare (cred că le-am notat pe toate 
— cel puţin aşa mi-a fost gândul): 

Doamnele: Aurelia Damian, Amália Albu, (cost. 
România), Maria Rimbaş, Eugenia Oprişa (cost. 
Sălişt.), Sofia Cute;m, Susana Costin, Sofia Ger
man, Ella Cutein, Iolanta Radu (costum Sălişt.), 
Maria Stoia (cost. Sălişt), Letiţia Draia (costum 
Sălişt.), Olimpia Damian, Laura Cotoi, Maria Bul-
zea, Tecla Stănilă, Valeria Şipoş, Maria Felea şi 
Iulia împărat. 

Domnişoarele: Roma Costin, Maria Cristea 
(costum-România), Ana Costei, Aurora Damian, 
Aurelia Costin, Olimpia Costin, Maria Golda, 
Maria Filea, Aurelia Costei, Aurelia Matei (cost. 
Sălişt.), Elena Bocan, Letiţia Olava, Maria Mara
vei, Smarandiţa Boneu, Eugenia Oprişa, Olga 
Boneu, Dorina Albu (costum-România), Otilia 
Săcărianu. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 9 Iunie 1906. 

— In atenţiunea dlor deputaţi. Reco
mandăm dlor deputaţi de a-şi publica în 
broşuri sau foi volante cuvântările lor şi in
terpelările rostite în cameră într'o traducere 
cât mai frumoasă şi românească şi într'un 
stil cât mai limpede şi uşor, râspândindu-le 
în popor, dar mai ales în colegiile lor elec
torale. Poporul va ajunge astfel să înţeleagă 
tot mai mult însemnătatea dreptului de a 
alege deputaţi şi va fi pus în curent cu ac
tivitatea parlamentară şi scopurile politicei 
noastre. 

— Adunare de ziarişti. In zilele de 10—13 
Iunie st. n. se va ţinea la Hamburg adunarea 
generala a ziariştilor şi publiciştilor germani. 

Cea mai imoportantă dintre chestiunile ce se 
vor discuta, va fi «Reforma justiţiei şi presa» 
precum şi chestia înfiinţării unui ziar al asocia-
ţiunei ziariştilor şi publiciştilor. 

— Anchetă. In Anglia s'a instituit o corni 
siune însărcinată de a face o anchetă asuprasa-
lubrităţei din mine. 

Această comisiune mai are şi rolul de a stu
dia măsurile pentru prevederea accidentelor mi
nere şi mijlocul de a se procura ajutoare în ca
zuri de necesitate. 

— Prigoniri . Ni se scrie: Subscrisul vă rog 
a publica în preţuitul nostru ziar «Tribuna» între 
multele isprăvuri puse Ia cale de cinstita admi
nistraţie, şi acea, cum se poartă Efendi fibiraul 
din Reşiţa cu cei din paşalicul său! 

Cu ocaziunea alegerii de deputat dietal în 
Bogşa, s'a trimis în comuna noastră Maniom 2 
steaguri ungureşti cu inscripţie jidovească. A-
ceste steaguri au ajuns în culina casei comunale, 
de unde peste noapte, făptuitori necunoscuţi 
le-au rupt. 

Din acest motiv Efendi Paşa din Reşiţa a or
donat cercetare. In 5/18 Mai a. c. a trimis 4 jan
darmi, ca să ne facă văzuta şi să scoată la lu
mină, nu cumva cu ştirea mea s'au rupt. La spu
sele judelui comunal Ion Ştefan nr. 36 numit şi 
«Tocilă», carele din mila societăţii c. f. ungare 
trăeşte şi are ce mânca, s'au întors cocoşii cu» 
rezultat favorabil pentru Efendi Paşa. In 8[21 
Mai, am fost citat la casa comunală, unde anume 
venisă 3 jandarmi ca să investigheze. După 2—3 
respunsuri, cum Ii-să cuvine, sau depărtat şi 
aceştia. In 12J25 Mai, au fost citaţi la protopre-
tură mai mulţi locuitori din comună, delà cari 
credea că va scoate ceva pe socoteala mea. 

Ne putând însă să-şi ajungă scopul, a trimis 
tot în aceaş zi 5 jandarmi, în fruute cu straja-
meşterul. Aceştia au ţinut investigare delà 6 ore 
sara până dimineaţa la 8 ore. Pe lângă toate 
ameninţările însă n'au ajuns Ia scopul dorit. Au 
ameninţat locuitorii, că vor merge Ia la Lugoj 
la tribunal şi vor aveà spese mari, dar înzădar. 

Acestea am aflat de bine a le aduce la cu
noştinţă on. Public, să nu creadă cumva că Paşa 
nostru nu e ca ceilalţi colegi ai săi. Tot u n . . . . 

Be Paşo! Be! Dar până be?? Moniom, 24 
Mai V. 1906. O. Costescu. 

— Nou ziar politic. Ziarul «Foaia 
Poporului», ce apare în Sibiiu, şi care s'a 
ocupat până acum numai de chestiuni eco
nomice, devine foaie politică. Va face po
litică naţională românească. 

— Deputaţi maghiari îngrijindu-se d e 
soartea ţării. In vechea Buda este un loc de pe-, 
trecere, unde surorile Charlein îşi câştigau pâinea 
de toate zilele prin diferite jocuri, delà diferite 
popoare. Atrăgeau multă lume mai ales prin 
un joc, ce desvoaM în om numai gânduri pă
gâne, slăbiciuni şi imoralitate. 

Poliţia a observat acest lucru şi a oprit jc -
cul, ce e în contrazicere cu morala publică. Şi 
lumea nu mai mergea aşa des ca mai nainte, iar 
cele două surori erau foarte întristate. 

N'a fost însă întristarea de Jungă durată, căci 
zilele trecute s'au abătut pe acolo unii bărbaţi 
de stat(?) în frunte cu contele Zichy Jenő şi 
câţiva deputaţi maghiari din generaţia mai tânără, 
generaţie avântată pentru mari idealuri. Ei au po
runcit să se joace plăcutul lor joc. 

Directoiul locului de petrecere Ie-a spus însă, 
că nu se poate, căci e oprit de poliţie. De altfel 
aici e un poliţai, care îndată ne-ar pune pedeci. 

Contele Zicn Jenő, nestorul moralităţii publice, 
marele bărbat cu simţiri curate patriotice s'a ros
tit la el zicându-i. 

— Acum eu poruncesc. Eu permit acel joc. 
Tinerii depu'iţi au aprobat, şi au concipiat o ru-

gare către ministrul de interne, în care se cere 
nimicirea ordinaţiunii poliţiei. Ea fost subscrisă de 
opt deputaţi. Iar surorile Charlein, fericite, au în
ceput să joace, şi curgea şampania tot ca în vre
muri b u n e . , . ^ 

Apoi să mai zică cineva că deputaţii maghiari 
nu se îngrijesc de soariea ţării ? Doar şi acum 
au dat dovadă de o faptă mari'ţimoasă. Şi mi
nistrul de interne n'are decât să consimtă cu ce
rerea deputaţilor, ca astfel îngrijirea, de soartea 
tuturora, să fie completă. 

— Primul debut al prezidentului gra
dinei z o o l o g i c e . Se ştie, că grădina zoolo
gică din Pesta are nou prezident în persoană 
mult apreţuitului Barabás Béla, fost deputat şi 
al Aradului. Şi de când el a ajuns la acest post 
onorific, toţi patrioţii buni îndrăznesc să ceară 
delà el biiet de liberă întrare la grădina zoo
logică. 

Dar noul prezident şi-a perdut răbdarea şi 
devine impacient. Zilele trecute un deputat ma-
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ghiar tânăr — deci coleg tot odată de a lui Ba
rabás — 1-a rugat să-i dea şi lui un atare bilet. 
Barabás însă chiar atunci era cu toane, şi nu s'a 
putut stăpâni sà nu-i spună colegului său: 

— Dacă aţâţi măgari doresc să ajungă în 
grădina zoologicii leilor va trebui să le dăm 
drumul. 

Acesta e primul debut al noului prezident, ce 
a ajuns până acum în publicitate. 

— «Mare p r i m e j d i e !» Foile maghiare aduc 
aceasta ştire. Cică în cercurile româneşti 
unde n'a eşit învingător candidatul naţionalist, 
acolo e mare primejdie pentru alegătorii buni 
patrioţi. In cercul Dobra d. e. s'a aprins casa 
unui tabacar. Ei ? Şi dacă s'a aprins, s'a aprins 
din nebăgare de samă, şi doar de acestea s'au 
mai întâmplat! Vorbă să fie! Acum s'a aprins 
fiindcă i-a dat foc vre-un Valah, voind să se 
răsbune asupra ţinutei patriotice a tăbăcarului 
Atât şi s'a isprăvit! Să nu cuteze să spună ci
neva că nu-i aşa, căci acela minte chiar dacă ar 
şti documenta că nu-i aşa! 

Şi vezi ! Stupidităţi de acestea, ca !a cutare 
s'au cutare arde casa fiind că-i bun patriot, află 
loc în coloanele, maghiare, şi sunt oameni stupizi, 
cari le iau în serios. 

— O ş e d i n ţ ă a camer i i . Cetim raportul şe-
dinţii de alaltăeri şi ne întrista. După opoziţia cea 
scurtă dar atât de energică a partidului nostru, 
dezbaterile au încetat aproape cu totul. Căci 
ceeace s'a petrecut în şedinţa aceea nu să poate 
numi «dezbatere». Tot ce s'a vorbit a fost iarăşi 
numai un slab răsunet mare al discuţiei asupra 
chestiunii naţionalităţilor. 

Oare să fi venit atât de curând timpul când 
toate celelalte chestiuni se micşorează ?n faţa a-
cestei mari chestiuni, timpul când ea va fi pe 
planul întâi al tuturor preocupărilor, când ea va 
domni deasupra lor, făcând ca toate celelalte 
chestiuni mari să fie privite supt aspectul naţio
nal? Oricum însă este sigur un lucru ciudat şi 
neaşteptat. Leii «poziţiei» ungureşti tac. 

S'a crezut, că nu să vor putea lăsa aşa de uşor 
de obiceiul lor de a răcni, dacă nu de altceva 
măcar de frumosul răsunet ce-1 dau stâncile goale. 
Dar acuma ei au altceva de lucru. Sătui şi având 
trebuinţă de a mistui în tihnă, ei se retrag în ve-
zuinile lor lingându-şi boturile şi labele cu ochii 
plini de mulţămire îmblânzită. Şi acuma ştiu şi 
cauza răcnetului cumplit de odinioară. El nu eşia 
din inima cea prea plină ci din stomacul gol. 
Numai din când în când ei mai scot un răcult 
de obicinuinţă sau încontra tigrilor ce le turbură 
somnul. 

— H y m e n . Marţi, la orele 7 seara s'a cele
brat cununia religioasă a dlui Dr. Aurel Crăciu-
nescu, profesor seminarial în Sibiiu, cu dşoara 
Livia Leményi, fica dlui Dr. Liviu de Leményi, 
în biserica catedrală din Sibiiu. A fost prima că
sătorie legată în faţa altarului acestei nouă bi
serici. Actul cununiei l'a săvârşit P. C. Sa, dl 
protosincel şi director seminarial Dr. Eusebiu R. 
Roşea, în faţa unui public numeros. Naş a fost 
dl Dr. St. Rosvan, cu dna Leményi (Săcele). 

Sincere felicitări ! 
— Mora l şi t a tă l său . O foaie din Paris ves

teşte, că Matteo Moral, atentatorul delà Madrid 
în luna Ianuarie din anul trecut a fost în Porto-
Vendres. Un fabricant de-acolo îşi aduce bine 
aminte de Moral, care i-a spus, că n'are de gând 
să stea în acel oraş, numai câteva zile. in ziua 
următoare un străin caută să vorbească cu Moral. 
L-a găsit, şi între ei, în faţa a lor doi martori a 
decurs următorul dialog. 

— De ce ai părăsit casa părintească, de ce ai 
părăsit pe tată-tău, care zi şi noapte plânge după 
tine ? — înti :bă bătrânul Moral. 

— Nu voiesc să mă mai reîntorc acasă, — 
răspunde tinărul — trăiesc în o lume cu totul 
deosebită de-a voastră, alte sunt gândirile şi sim
ţirile mele, pe mine nu mă veţi înţelege niciodată ! 
Vreţi să întru în armată, deşi o urăsc grozav. 

După aceasta conversare tatăl şi fiul s'au de
părtat din hotel. Au rămas două zile în acel oraş. 
De-acolo au călătorit la Perpigna. Tatăl a călă
torit de aici acasă, în Spania, iar copilul a plecat 
la Bordeaux. De aici a scris o epistolă lui Aubert, 
rugându-1 să nu spună nimărui, că a fost în Porto-
Vendres. 

După o depeşă din Madrid se vesteşte, că re
gele Alfonz a trimis o epistolă tatălui Moral, 
în care îşi exprimă părerea de rău pentru aceea 
ruşine, ce a cauzat-o întregei familii Moral, fiul 
Moral. 

Epistola regelui a produs bună impresie în 
întreaga ţară. 

— Anarch i ş t i i . Din Berlin se vesteşte, că în 
Washington au dat de urma unor anarchişti, 
cari aveau gândul să atenteze la viaţa presiden-
tului. In Baltimor din cei şesesezeci de anar
chişti italiani. doisprezece au fugit. 

f I o a n P o p a , advocat şi redactor proprietar 
al ziarului «Calicub fost membru în direcţiunea 
«Albinei» în vârstă de 68 ani, după lungi şi grele 
suferinţe a încetat din viaţă ia 23 Maiu (5 Iunie) 
ora 12 p. m. în casele sale proprii din strada 
Pintenului Nr. 19. înmormântarea s'a făcut Joi, 
25 Maiu (7 Iunie) la ora 3 p. m. în cimitirul 
gr.-or. din Poarta Turnului. Rugaţi-vă pentru 
dânsul ! 

— S t u d e n ţ i r o m â n i p r e m i a ţ i . Marţi în 29 
Maiu a fost închiderea solemna a universităţii 
din Cluj. Cu această ocaziune, ca de regulă, a 
fost publicat rezultatul lucrărilor şi a fost pre
miaţi studenţii, cari s'au distins. Teza din limba 
româna » Istoria istoriografiei române moderne« 
(delà anul 1875—1906), a lucrat'o Cornel Sân-
joan student la facultatea filos. anul II. (din 
Maieru), care a obţinut premiul de 100 cor. In
teresele fundaţiunei >K. Papp Miklos« în sumă 
de 86 cor., destinate pentru premiarea unui stu
dent în drept silitor, a fost acordate lui Valeriu 
Suciu student în drept, anul III. (din Gherla). 

— T i n e r i m e a r o m â n ă din CIuj -Mănăş tu r 
împreună cu corul bisericei din Cluj invită 
cu toată onoarea ia petrecere împreunată cu pro-
ducţiunea teatrală ce se va ţinea la 10 Iunie n. 
a. c. în promenadă (Lövölde) sub conducerea 
învăţătorului Teodor F. Negruţ. începutul la 4 
ore d. u. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Magaz in d e s tofă d e fabr ică , Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se afla de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3 -30—4'40—6'60 fioreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabaüság-íér 17 Te
lefon 475. 

— Corecţ i i pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 
fiul Arad. 

Atragem atenţiunea onoratului public cetitor 
asupra inseratului fabricantului de sticle, Singer 
Armin şi a Iui Braun János din Szeghedin, pu
blicată în numărul nostru de azi. 

— Atragem atenţiunea on. public asupra anun
ţului Singer care-1 publicăm în altă parte a zia
rului. 

— Atragem atenţiunea publicului cetitor asupra 
anunţului lui Leel Össy I. 

— Şi cea ma i f r u m o a s ă f loare se veş te-
g e ş t e dacă nu grijeşti de ea. Şi frumseţa feţei 
se veştejeşte, dacă nu te îngrigeşti de ea cu multă 
băgare de samă. O faţă frumoasă, tinără şi cu
rată poţi avea pururea, numaidacă foloseşti Crema 
de lăcrimioară a lui Vasváry. 

— F e m e i l e e n g l e z e , nici odată nu folosesc 
la faţă decât «Lapte de castravete» ce se găseşte 
în adevărata calitate engleză în farmacia în Balassa 
K., în Budapest—Erzsébeífalva. Spre influinţă 
sigură şi e nestricăcios, ce deja după folosire de 
2—3 ori înlătură ori-ce pete de pe faţă şi aceleia 
îi dă tinereţa şi fineţa. 

Să grijim ca pe fiecare sticlă numele «Ballassa» 
să se găsească. Sticla cu 2 coroane, săpunul en
glez de castraveţ 1 cor., pudră de castraveţ 120. 
Se află în toate farmaciile. Prin postă se capătă 
din farmacia lui Ballassa Kornél, Budapest—Er
zsébetfalva. 

Se capătă în Arad la farmacia Földes Kelemen 
şi la drogueria Iui Vojtek şi Weisz. 

TELEGRAME. 
C o n t e achitat. Beszterczebánya, 8 Iun. 

După lungi dezbateri de două zile, curtea 
cu juraţi a dat azi verdict în procesul con
telui Ot to Neyhauss, care de mai multe 
luni era în acest preventiv acuzat că ar 
fi otrăvit pe mătuşa soţiei sale pentru a 
ajunge astfel la moştenirea de 40.000 co
roane. In lipsa de dovezi el a fost achitat 

T ă r i a Tr ip le i a l i an ţ e . Londra, 9 Iunie. Daily 
Telegraph> scriind despre întâlnirea monarchilor 
Austriei şi Germaniei, zice că telegrama ce ei 
au trimis regelui Italiei e o dovadă că Tripla-
Alianţă stă tare şi ca factor dominant în Eu
ropa. 

B u r s a d e mărfur i şi efecte d in B u d a p e s t a . 
Cota oficială pe ziua de 8 Iunie. 

1NCHEEREA LA 12 ORE : 
Grâu pe Oct. 1У06 (100-c!gr . ) 15 -58 -1560 
Secară pe Octomvrie 1296 -12-98 
Orz pe Octomvrie 13-04-13-06 
Cucuruz pe Iulie 1310-13-12 
Grâu pe Aprilie 1097 16.16—16-18 

INCÍIEEREA LA 5 ORE : 
Grâu pe Octomvrie 1906 
Secară pe Octomvrie 
OvAs pe Octomvie 
Cucuruz, pe Iulie 
Grâu pe Aprilie 1907 

Târgu i d e p o r c i di 
De prima calitate ungară : Bătrâni 

täte peste 400 klgr. fii. ; 
chea în greutate 300—400 klgr. — 
täte peste 320 klgr. 125—127 fii. ; 
părechea peste 260 klgr. 120—126 
240—260 klgr. greutate 121—122 
kgr. 116 - l lS f i l . 

1 5 . 6 6 - l 5-6S 
12-96 -12-98 
13-10—13-12 
11-50—11-52 
16-22—16-24 

n K ő b á n y a . 
grei părechea în greu-
bătrâni mijlocii, păre-

- fii. ; tineri grei în greu-
caliltate sârbească: grei 
fii. ; mijlocii părechea 

fii. Uşori până la 240 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

O v ă d u v ă r o m â n ă ş i c u l t ă s e 

r e c o m a n d ă d e m é n a g e r a l a u n 

d o m n s i n g u r a t i c î n p r o v i n ţ ă o r i 

s t r ă i n ă t a t e ( R o m â n i a ) . 

O f e r t e l e s ă s e t r i m i t ă l a r e d . 

» T r i b u n a « . 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. E ö t v ö s József , 

tradusă de Sever Bocu. 

Preţul 2 c o r o a n e p lus . 10 fileri porto . 

^ = I N S T R U M E N T E N E C E S A R E LA O R I - C E E C O N O M I E . r = 
o o o o , , C i u r u * * i - K a l m á r " a d e v ă r a t e ş i m a ş i n i p e n t r u c u r ă ţ i r e a s ă m â n ţ e l o r d e t r i f o i u . o o o 

• Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bnnă. 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie In diferite mărimi, tn diferite construcţii, corăspuazătoaro tuturor cerinţelor eoonoinice, maşini pentru cu
răţirea grânolor, ciururi do pleavă, mănate cu mana ori cu motor. Rugăm să cereţi catalog gratuit despre noutăţile noastre de un an. ba ori ce cerinţă 

11 " 1 ~ răspundem promt şi fără nici o plată. — • — : 
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C O N C U R S . 
La ,,Societatea acţionară > BISTRIŢI ANA < 

institut de credit şi economii în Bistriţa" e 
de ocupat un post de 

— p r a c t i c a n t — — 
ca salar anual de 1000 coroane. — Termin 
1 Iuliu 1906. 

Esplicări dă. Direcţiunea. 

Cele m a l l ine ş i m a i e l egante ha ine 
p e n i p n b ă r b a ţ i , e o p i t 

şl cel mai potr iv i t şi c e l mai ie f t in 
lsvor de cumpărare pentru or i - ce î m 

brăcăminte se află la 

S f l o s k o v i t z Z s i g m o n d 
Arad, Edificiul teatrului 

u n d e e a s o r t i m e n t b o g a t 
ş i c e l m a i b u n c r o i -

Trag atenţiunea binevoitoare a P. T. preoţi, 
precum dnilor teologi şi pedagogi asupra îm-
brăcămintelor 

l u n a 

In mai urnite expoziţii premiat cu primele premii. 

i'ăcut de mine, ce se poate cumpăra esclu 
siv numai la mine,. •^TJol î îL^j .^cu ' l l lgate"^ ' 
ѴёЫе preoţeş t i . 

Ori-ce îmbrăcăminte cumpărata delà mine, 
se sîrăi'orma dupa măsura corpului fără nici 
o plată. 

Te!efon-nr. pentru oraşi şi comitat: 534. 
întrebuinţarea telefonului pentru F. T. public 
e gratuită. 
Comande d in p r o v i n c i e se e feptuesc 

m o m e n t a n . 

Xrul tele.f. 439. 

P r i m a fabrică d e căruţe 
d e p e c â m p i e 

j. Hojdács János 
0 7 Т Г Р Т Г П Strada Kistisza nr. 4. 
o Z i i l U i J l l J (Uraarea struzii Maros) 

Iffagazm mare permanent din diferite 
ШЫ mm á o m s t e s t i . 
Se pot căpăta pe lângă preţuri foarte 
« s s c t s s avantajoase ш»®тят 

căruţe folosite, în schimb (phaltone cu acope
riş şi fără acoperiş, sănii, etc. etc.) 

C a t a l o g i l u s t r a t î n c i n s t e ş i f ă r ă p o r t o . 

1401—1906. tkvi szám. 

Á r v e r é s i h i r d e t m é n y - k i v o n a t , 
A nagybuttyini kir. járásbíróság mint telekkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az „Albina" nagy
szebeni takarék- ós hitelintézet végrehajtatónak, 
valamint a hódost 210. sz. tjkvi ingatlanokra uézve 
Her bej lliána férj. Hora Mojszáné és a bódnsái гь. 
.iz.'ijv^.ingatlanokra r ^ v v ;,'Vu oria" takarék
os hitelintézet, dr. Dénes Jakab buttyini ügyvéd 
és Seaeer Gyula kiszüdi lakos csatakozó társai
nak Fop Áron ós Herbej András hódosi lakos 
vegr.-uajia.si üisuvcdúi C U B U I i o / b Jvur. tőkeköve
telés ós járulékai iránti végrehajtási ügyében az 
árverést elrendelte, minek foiytán az aradi kir. 
törvényszék és a nagybuttyini kir. járásbíróság 
területűn fekvő ез a hódosi 35. sz. tjkvben I—j—1. 
és 4. sor (99 — 100) és 514. hjzi sz a. foglalt in
gatlansás 370 kor kikiáltási árban, továbbá a 
hódosi 210. sz. tjkvben A l-f-1—4. sor 319 b, 

454 b, 675 b és 758 b hjzi sz. a. felvett ingatlan
ság 303 kor. kikiáltási árban, és végre a hódosi 
5. sz. tjkvben A 1 4 - 1., 2., 4—6. sor (23—24.) 
298., 580., 666. ét 737. hjzi sz. a. felvett ingat
lanság 955 kor. kikiáltási árban az 

1906. éYi június hó 27. napjának d. e. 11 órája 
Hódos községházánál megtartandó nyilvános ár
verésen a következő feltételek alatt fog e'adatni, 
a. m. : 

1. Ha a kikiáltási áron felül igéret nem tétetik, 
az elárverelendő ingatlan a kikiáltási áron alól is 
el fog adatni. 

2. Arverelni kivánók tartoznak az ingatlan becs
árának 10%-át, vagyis 37 kor , 30 kor. 30 fill., 
illeletve 95 kor. 50 fillért készpénzben, vagy az 
1881 november 1-én kelt 3333. sz. igazságügymi
niszteri rendelet 8. $-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni vagy 
az 1881. : LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál törtértent előleges elhelye
zéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni. 

3. Vevő köte'es a vételárt három egyenlő rész
letben ез pedig az elsőt az árverés jogerőre emel
kedésétől számítolt 15 nap alatt, a másodikat 
ugyanazon naptól számitandú 30 nap alatt, a har
madikat pedig ugyanazon naptól számított 45 nap 
alatt s minden egyes vételári részlet után az ár
verés napjától számítandó 5 % kamatokkal együtt 
szabályszerű letéti kérvény kapcsában ea„ 
deczember 6-án 39,425 I. AL "az. alatt keit ren
deletében előirt mód<vii a buttyini kir. adóhiva
talnál nintv hirHÍfletétpenztárnál befizetni. 

A bánatpénzt a birÓ3ág az utolsó résziéibe 
fogja beszámítani. 

Az árverési feltételek többi pontjaira a hivatalos 
órák alatt ezen kir járásbíróság telekkönyvi 
hatóságánál, Hódos, Kujed és Berza községek 
elöljáróságainál megtekinthetők. 

Nagybuttyin 1906 évi. április hó 17-én. 
Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

Seres, 
kir. járásbiró. 

1 
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(intre măcelarii Glück şi Koch.] 
U f . IZ. Cintre măcelarii Block şi Koch.) 
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F i r m a ţ ine î n m a g a z i n u l ei n u m a i marfă d e p r i m a o r d i n e . 

Secţia pentru băeţi: 
fl. cr. 

Ciorapi s c u r ţ i p e n t r u b ă ° ţ i , c a l i t a t e b u n ă . 1 5 — 2 8 
» » » » » » 1 8 — 2 9 

Şapei de s p o r t » » în toa t e co lor i le . 2 5 — 3 5 
Bretele ( H o s e n t r ä g e r ) de g u m m i p e n t i u b ă e ţ i 

ca l i t a t e b u n ă 2 5 — 3 7 
Cămăşi d t r i co de v a r ă , foa r t e f r u m o a s e 

pen t ru copii 2 3 - 4 5 
Cămăşi de t r ico cu m â n e c i lung i , în toa t e 

co lor i l r , p e n t r u copii . . . . . 2 8 — 4 9 
Cravată de m ă t a s ă c u r a t ă p e n t r u copii . 2 3 — 2 9 
Funde de b a t i s t p e n t r u copii , f o a r t e cu g u s t 1 1 — 1 5 
Mare a s o r t i m e n t de şăpc i b u r e , de m ă t a s ă 

şi p a n a m a 7 9 — 9 8 
Mare a s o r t i m e n t de p ă l ă r i i de s t u d e n ţ i , 

uşoare , fine 1 1 5 - 1 5 0 
Mars asortiment de trăsuri pentru copii delà 5 fl. până în 35 fl. 

Secţia modei bărbăteşti 
0 p ă r e c h e de c io rap i s c u r ţ i de m a c c o , î u c u 

l o a r e a n a t u r a l ă . . . . . . 
0 p ă r e c h e c io rap i s c u r ţ i , e leganţ i , v r ă s t a ţ i 
Ciorapi s c u r ţ i l a modă , c a l i t a t e a cea ma i fină 
Br-etele fine de g u m m i . . . . . 
J a r t i e r e 
Gulere cu p â n z ă în c inc i tă . . . . 
Manje te a lbe şi co lo ra t e c p â n z a înc inc i t ă 
C r a v a t e de m u t a s e m i n u n a t de f r u m o a s e 

ş i c u r a t e 
Ci tmăşi v r ă s t a t e fine de t u r i ş t i de a ţ a . 

» a lbe cu p iep t m o a l e fine . . . 
» cu p iep t c o l o r a i l a m o d a , c a l . b u n ă 

Cordoane de v a r ă , e l e g a n t e . . . . 
Semi v e s t e de m ă t a s e , a l b e ş i n e g r e . . 
UmVrele de m ă t a s e , s e n s a ţ i o n a l e , p e n t r u b ă r b a ţ i 

fl. cr. 

19 
27 
3 1 
3 9 
3 7 
15 
2 3 

2 5 
115 
1 3 8 
115 

4 9 
69 
1951 

Secţia modei de femei: 
îl. cr. 

Umbrele şi ploierc Czanella 145 
» » de mătasă, sensaţionole . . 175 

Ciorapi croşetaţi calitate bună 27 
» dungaţi coloraţi, la modă, eleganţi . . 39 
» flour negrii, fini 57 
» negrii, ca de mătase 43 
» flour, ajour, foarte fini . . . . . . 79 

Mănuşi de aţă de ml (semimănuşi) 19 
» > » lungi 29 

Cordoane de mătase pentru dame, de moda cea 
mai nouă 98 

• 

Şapei iiister, moda cea mai nouă 195 j 

» de mătase tafota, moda cea mai nouă . . 235 f 
Cravate de mătase de dame, elegante . . . . 47 ? 

» batist, foarte frumoase 23 
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A l i a n ţ a M a e ş t r i l o r de Mobi l e d i n A r a d 

v i s - à - v i s c u u ş a pr inc ipa lă a teatrului . 
Recomandă bogatul magazin de mobila eea mal moderna, lucrata esclusiv de măiestrii aradani 

В І Ш Ш COYOARE ŞI СОІГГОІФШ. L 
ind scopul nostru a aduce în contact direct publicul cu măiestrii, punem la disposiţia onorabilului publie 

î ііііи ti pre 

C u p l a n u r i s e r v i m g r a t u i t . 

Atragem atenţiunea publicului asupra magasinuluî nostru principal din calea Archiducelui 
losif No. II. pe care îl ţinem numai până în l a August. 

Protejarea onor. public o cere: 

^ = M Aradi №ОШ Д д о Ц SzöVctfozetc 
I Z Z H I Z Z Z I Z Z Z Z i Z Z I I Z I ^ Z I Z Z mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. 

S p l e n d i d a i l u m i n a ţ i e s e a r a p â n ă l a o r a II. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


